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Bemessungszeitraum bei verzégerter Anmeldung zum Taggeldbezug
Art. 37 Abs. 3 AVIV

Fir versicherte Personen, die sich bei Eintritt eines anrechenbaren Verdienstausfalls nicht
sofort zum Taggeldbezug anmelden, beginnt der Bemessungszeitraum am Tag vor dem
Eintritt eines solchen Ausfalls. Voraussetzung ist, dass in der RFB mindestens 12 Bei-
tragsmonate vor diesem Zeitpunkt liegen.

Ein Verdienstausfall ist anrechenbar, wenn er anspruchsbegriindend ist. Dies ist der Fall,
wenn die versicherte Person aufgrund einer Anderungskiindigung oder eines Stellen-
wechsels einen unzumutbaren Lohn erzielt. Nicht anspruchsbegriindend und daher nicht
anrechenbar ist dagegen ein Verdienstausfall, welcher auf eine in der Anstellung Ubliche
Lohnschwankung, z. B. bei Arbeit auf Abruf oder bei erfolgsabhangiger Entldhnung, zu-
rickzufihren ist.

Liegen mehrere anrechenbare Verdienstausfalle vor, ist fir die Bestimmung des Bemes-
sungszeitraumes derjenige Ausfall massgebend, der fir die versicherte Person am guns-
tigsten ist.
= Beispiel 1: Mit anrechenbarem Verdienstausfall
12 Mte. AG A: Lohn 6000 5 Mte. AG B: Lohn 3000 6 Mte. AG C: Lohn 2000
Entschadigungssatz 80 %

Rahmenfrist fur die Beitragszeit
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Am Ende des Arbeitsverhaltnisses A, welches 12 Monate gedauert hat, liegt ein anrechenba-
rer Verdienstausfall vor. Namlich: 6000 x 80 % = 4800 ist grosser als 3000. Der vV betragt
CHF 6000.

= Beispiel 2: Mit anrechenbarem Verdienstausfall
10 Mte. AG A: Lohn 6000 7 Mte. AG B: Lohn 3000 4 Mte. AG C: Lohn 2000
Entschadigungssatz 80 %

Rahmenfrist fir die Beitragszeit
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Nach einer Arbeitnehmertatigkeit von 12 Monaten liegt am Ende des 2. Monats des Arbeits-
verhaltnisses B ein anrechenbarer Verdienstausfall vor. Namlich: 66 000 (10 x A+ 2 x B) : 12
x 80 % = 5500 ist grosser als 3000. Der vV betragt CHF 5500.

= Beispiel 3: Kein anrechenbarer Verdienstausfall
11 Mte. AG A: Lohn 3000 1 Mt. AG B: Lohn 6000 12 Mte. AG C: Lohn 3000
Entschadigungssatz 80 %
Rahmenfrist fir die Beitragszeit
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Nach der Arbeitnehmertatigkeit B liegt kein anrechenbarer Verdienstausfall vor. 21 000 (5 x A
+1xB):6x80 % = 2800 ist kleiner als 3000.

Der versicherte Verdienst berechnet sich daher nach dem Durchschnittslohn der letzten 6 Bei-
tragsmonate vor Beginn der RFL und belauft sich auf CHF 3000.

Beispiel 4: Kein anrechenbarer Verdienstausfall
16 Mte. AG A: Lohn 6000 4 Mte. AG B: Lohn 5000 4 Mte. AG C: Lohn 4600
Entschadigungssatz 80 %

Rahmenfrist fUr die Beitragszeit

600(

60

6000

6000

A A A A A A A A A A A B B B B C Cc C C

6000{ 6000{ 6000( 6000| 6000( 6000| 6000| 6000| 6000| 6000 | 6000 | 6000 5000| 5000| 5000| 5000| 4600| 4600| 4600 | 460

Nach dem Arbeitsverhaltnis A liegt kein anrechenbarer Verdienstausfall vor, 6000 x 80 % =
4800 ist kleiner als 5000. Nach dem Arbeitsverhaltnis B liegt ebenfalls kein anrechenbarer
Verdienstausfall vor. Namlich: 68 000 (8 x A+ 4 x B) : 12 x 80 % = 4534 ist kleiner als 4600.

Der versicherte Verdienst berechnet sich daher nach dem Durchschnittslohn der letzten 12
Beitragsmonate vor Beginn der RFL und belauft sich auf CHF 5200.

Beispiel 5: Mit anrechenbarem Verdienstausfall
16 Mte. AG A 50 %: Lohn 3000 + gleichzeitig Weiterbildung 50 %: %z v. mittlerer Pauschale
8 Mte. nur AG A 50 %: Lohn 3000
Entschadigungssatz 80 %
Rahmenfrist fur die Beitragszeit
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Hatte sich die versicherte Person im Anschluss an die Weiterbildung zum Taggeldbezug an-
gemeldet, hatte sich der versicherte Verdienst auf CHF 4378 belaufen (3000 + 1378
Y. mittlere Pauschale). Ein anrechenbarer Verdienstausfall liegt in diesem Zeitpunkt vor: 4378
x 80 % = 3502 ist grésser als 3000. Der versicherte Verdienst betragt CHF 4378.

Nach dem Bezug von 90 Taggeldern reduziert sich der versicherte Verdienst auf CHF 3000.

Der bei der Anmeldung zum Taggeldbezug gewtlinschte Beschaftigungsgrad hat keinen
Einfluss auf den Beginn des Bemessungszeitraums. Hingegen ist der versicherte Ver-
dienst entsprechend zu reduzieren, wenn der gewlnschte Beschaftigungsgrad unter dem
Beschaftigungsgrad im Bemessungszeitraum liegt.
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